

# 同护一城清水 共绘满城画卷

## 红谷滩区以河湖长制推动“河湖长治”纪实



水清岸绿的九龙湖一角

夏日，漫步在南昌市红谷滩区九龙湖畔，只见湖面碧波荡漾、水鸟翔集，岸边绿树成荫、落英缤纷，清风徐来，沁人心脾，甚是舒坦。

近年来，红谷滩区全面深入推进河湖长制工作，扎实开展“净水”行动，在保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态等方面，取得明显成效。如今的红谷滩区，河湖面貌焕然一新，河湖水质日益提升，一条条水系重新焕发光彩，一幅“河畅、水清、岸绿、景美”的生态河湖画卷正在徐徐展开。

头、在竞相角逐中追赶超越的时代画卷。

行走在红谷滩区龙兴街道铁路村铁路水库旁，能看到一幅“碧水蓝天、鱼翔浅底”的美丽图景，这一切也要得益于河湖长制的全面推行。

“去年以来，我们结合‘两整治一提升’人居环境整治行动，对铁路村吴家自然村和夏家自然村的农村水体污染源进行整治。经过整治，两个自然村均实现了雨污分流，污水进行无害化处理达标之后再排出，有效控制了铁路水库入湖污染源，保护了水库生态环境。”龙兴街道河湖长办相关负责人说。

近年来，通过全面推进雨污管网建设、改造，强力推进幸福河湖建设等工作，红谷滩区水环境质量持续提升。目前，该区7个国考、省考断面水质优良比例为100%，赣江干流7个断面持续保持Ⅱ类水质；县级以上饮用水水源地水质优良率继续保持100%。

剪，一旦发现沿河放养牲畜行为及时予以制止……随着一系列举措的推进，如今，似墨的河水逐渐清澈起来。

“我们对流经街道辖区总长度1550米的乌沙河开展常态化巡查，并及时通过手机登录江西省‘掌上河湖’APP，上报巡查日志和问题。”翁任华说。

“辖区河湖水体虽少，却不可缺少”。龙兴街道始终坚持这一工作理念，扎实推进河湖治理建设。“我们建立了完善的河湖长制责任体系，现有乡镇级河长5名、村级河长3名。各级河长严格按照河湖长制工作要求做好日常巡查，及时上报并协调解决河湖管护相关问题。今年以来，各级河长累计开展112次巡查检查，共解决河湖治理问题32个。”龙兴街道河湖长办相关负责人说。

如今，红谷滩区共有三级河（湖）长128人，其中区级河（湖）长22人、乡级河（湖）长39人、村级河（湖）长67人；同时，设置“河小青”志愿者、民间河长，作为河湖长制的有益补充。2023年以来，该区三级河（湖）长累计开展巡河护湖3000余人次，发现并解决问题500余个。

4000万元；

2023年以来，累计投入管网病害整治改造资金1.1亿元，完成排水单元雨污水管网改造、市政雨污水管道病害修复约24.9千米，整治完工282个排水单元；

坚持不懈抓好饮用水水源地保护，以县级以上城市集中式饮用水水源地为重点，扎实推进水源地规范化建设；

大力开展化肥农药减量增效、畜禽养殖污染防治，积极推进兽用抗菌药使用减量行动。2023年，规模养殖场粪污处理设施配套率达100%，畜禽粪污综合利用率达92.02%；

一系列举措的实施，让河湖水生态环境持续向好。红谷滩区深知，河湖生态环境治理须久久为功、持续发力。对此，该区不断进行创新完善河湖长制。

“我们建立‘河（湖）长+警长+检察长’联动工作机制，推动行政执法、刑事司法和检察监督有机衔接；与新建区签订河湖管理合作协议，推动跨区域河湖管理职责更加明确、沟通更加顺畅。”红谷滩区河湖长办相关负责人说。

此外，该区通过严格落实《红谷滩区关于强化河湖长制建设幸福河湖的实施意见》《河湖长制履职评价及述职规定（试行）》等文件精神，扎实推进前湖幸福河湖建设；对全区所有区级河湖体系中各属地乡级河（湖）长进行履职评价，从制度落实上压实河（湖）长主体责任，确保各级党委、政府和各级河（湖）长把河湖长制工作放在心上、扛在肩上、抓在手上，推动河湖管护长效化、常态化。

（刘磊文/图）

## 巡察督办 维护群众切身利益

“通过你们的巡察，切实解决了我们的急难愁盼问题，真心谢谢你们……”日前，红谷滩区沙井街道芳菲社区莱蒙都会小区居民李某高兴地对前来自访的巡察干部说。

原来，2023年9月至12月，中共红谷滩区第一届委员会第六轮巡察组进驻芳菲社区展开巡察，聚焦党的路线方针政策落地见效、基层党组织建设等内容，着力发现并推动解决关系群众切身利益的突出问题。巡察组入驻期间，莱蒙都会小区群众集中反映，小区建筑墙体出现起鼓脱落现象，其中10号楼尤为严重，但是该小区房屋于2016年建成，已过质保期。

群众利益无小事，尤其是关乎老百姓生命财产安全的问题。对此，巡察组高度重视，在收到问题反映后立即推动芳菲社区、沙井街道、区住建局、物业公司、居民代表五方协商解决措施。一方面，做好安全防护措施，铲除起鼓墙体，拉好警戒线，禁止人员进入危险区域，做好高空坠物危险警示宣传。另一方面，明确了将10号楼的专项维修基金的增值收益部分作为外墙维修费用，不足部分协调物业公司自筹，立即开展10号楼外墙修复工作。不久前，10号楼外墙修复工作全部完成，消除了安全隐患，解决了群众的烦心事。

“我们始终以实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为巡察工作的出发点和落脚点，将人民立场贯穿巡察工作全过程、各方面，充分发挥巡察联系群众纽带作用，紧盯群众急难愁盼问题，用巡察监督守护民心民利，让群众感受到全面从严治党就在身边。”红谷滩区委巡察办有关负责人表示。

（傅嘉鹏）

## 首批政务服务综合窗口办事员持证上岗

近日，红谷滩区政务服务中心按照政务服务办事员国家职业技能标准，根据窗口服务实际需求，组织首批综合窗口工作人员参加职业技能培训考核工作。目前，首批参训人员已全部通过考核，正式持证上岗。

据了解，该中心综合窗口此次有19人经过培训考核后取得了政务服务办事员职业技能五级证书，1人取得了政务服务办事员职业技能三级证书。“持证上岗，不仅规范了窗口人员的职业行为准则，提高了他们的礼仪素养，也激发了他们的学习热情，为政务服务提质增效注入了新的动力。”红谷滩区政数局相关负责人表示。

持证上岗，不是终点，而是提升服务能力的新起点。红谷滩区政务服务中心将以政务服务综合窗口队伍职业化建设为抓手，打造一支综合素质佳、业务水平高、服务质量优的职业化综合窗口工作人员队伍，以高素质专业人才提供高水平优质服务。

（张川）

# 吹响防汛“集结号”



6月24日以来，南昌市出现强降雨天气。暴雨骤下，红谷滩区各级各部门迅速吹响防汛“集结号”，党员干部等奋战在防汛排涝一线，筑牢城市防汛安全线，为人民群众生命财产安全提供坚实保障。

## 区城管执法大队：启动抢险应急预案

6月24日，红谷滩区城管执法大队启动抢险应急预案，组织城管队员赶赴凤凰大道、丰和北大道、濠江路、龙兴大街、明月山大道、九龙大道、赣江大道等主干道以及地铁大厦公交站、地铁站周边，全面

排查辖区内的易涝点、积水点。针对发现的树枝、树叶、淤泥等杂物堵塞下水井口，致使排水不畅等情况，城管队员们第一时间手动清理下水道，疏通雨水口；搬走泡在水中的共享单车，及时

恢复交通畅通；在已发生积水的路段、拥堵路段等危险区域，设置反光锥、路障、提示牌等安全标识，组织力量进行清障疏通，帮助市民安全涉水，并对被积水困住的汽车提供救援。

（罗天琪）

## 龙兴街道：组建防汛抢险救援队

连日来，红谷滩区龙兴街道组织开展了一系列防汛应急工作，以防为主、抢险结合，全力保障辖区居民生命财产安全。

该街道充分发挥基层应急力量，动员灾情信息员、党员干部通过农村应急广播、大喇叭等宣传载体广泛宣传，提醒大

家增强防范意识；同时，加强各类重点区域、薄弱环节大排查，地毯式巡查板房、危旧房屋、项目工地情况，共动员11户36名群众撤离出现险情的居住点，转移到安全地带。对于辖区出现的道路积水、地面塌陷等情况，该街道城管执法人员立即

采取措施进行疏通清理。该街道还组织村、社区开展防汛应急演练，制定完善防汛应急预案，组建了一支由党员干部、入党积极分子组成的220人的“洪城红”防汛抢险救援队，确保关键时刻能及时出动救援。

（曾淑梅）

## 凤凰洲街道：及时疏通积水点

6月24日，在红谷滩区凤凰洲街道的积水路段，该街道城管执法中队队员们忙碌的身影在雨幕中显得尤为挺拔。

大雨倾盆而下，但队员们的步伐却丝毫不乱。他们手持工具，迅速而准确地打开了一个又

一个雨水篦子，让积水有了更快的排放通道；他们时刻注意着周围的情况，一旦发现车辆或行人靠近积水区域，便立即上前进行疏导。

除了对车辆和行人进行疏导外，该街道城管执法中队的队

员们还时刻关注着路况的变化。他们不断巡查着各个积水点，确保雨水篦子没有被堵塞，水流畅通无阻；同时，积极与相关部门联系，及时报告路况信息，为后续救援和处置工作提供了有力的支持。

（余亚蓝）



沙井街道行政执法办工作人员和交警在雨中帮助群众推行熄火车辆至安全区域。 胡贤辉摄



凤凰洲街道城管执法中队队员们打开路中的雨水篦子排放积水。 余亚蓝摄

## “鸿鹄志愿者”筑牢反诈防线

今年5月以来，一支特殊的治安巡防队伍活跃在红谷滩区沙井街道的大街小巷。他们身穿红马甲，手持小喇叭，晚饭后、休闲散步时间成了他们的工作时刻。这是沙井街道的“鸿鹄志愿者”，他们由村（社区）网格员、热心居民和物业人员组成，利用自己熟悉村（社区）情况的优势，排查安全隐患，普及反诈知识，成为一道亮丽的红色风景线。

热心居民张女士是该街道“鸿鹄志愿者”中的一员。“希望通过我的努力，让邻居们都能提高警惕，避免上当受骗。”张女士说，她的行动不仅帮助了社区居民，也激励了更多人加入到反诈宣传的行列中来。

成立“鸿鹄志愿者”治安巡防队，是

沙井街道办事处联合沙井派出所，强化党建引领，构建的“民警+志愿者”群防群治新模式。截至目前，“鸿鹄志愿者”治安巡防队伍已累计服务辖区群众4万余人次，16支志愿者巡防队伍成为沙井街道办事处、沙井派出所守护平安的得力助手。数据显示，自“鸿鹄志愿者”治安巡防队开展巡防以来，沙井街道电信诈骗案件数量持续下降。

据了解，沙井街道将继续推进反诈工作，不断提高居民的反诈意识，构建更加安全和谐的社区环境。“我们希望通过‘鸿鹄志愿者’的努力，让每一名居民都能成为反诈的参与者和受益者。”沙井街道办事处有关负责人说。

（徐晓云）

## 打造家门口的“就业圈”

今年以来，红谷滩区龙兴街道坚持党建引领，创新打造“党建+就业”模式，不断提升为就业人员精准服务水平，让家门口的“就业圈”真正发挥实效。

近日，在龙兴街道文溯社区，工作人员正大力宣传国家对下岗失业人员的优惠政策，挖掘就业潜力，提供多种就业培训服务；同时，深入辖区门店，收集招聘信息，在社区“就业之家”平台上发布，让社区失业、待业在家的居民足不出户，就能在网上选择适合自己的岗位。

不久前，居民周女士来到社区求助，她因为年龄较大，下岗之后就一直没有找到合适的工作。了解情况后，工

作人员立即登记周女士的具体信息，整合多方资源，最终帮助周女士在家门口实现就业。“本来我去社区就是碰碰运气，看看能不能找到一份合适的工作，谁知道第二天被告知我居住的小区里有业主需要一名做飯的阿姨，这个岗位非常适合我。”周女士高兴地说，特别感谢社区帮她解决了就业问题。

龙兴街道始终依托“党建引领+智能服务+社区自治”的工作模式，为辖区居民就业和再就业提供贴心服务。“我们在党群服务中心设立‘就业之家’，汇聚多方需求，精准匹配岗位，赢得了岗位供需双方的称赞。”龙兴街道党工委书记彭小惠说。

（曾淑梅 袁佳倩）



近日，红谷滩区委统战部组织开展了“中国儿童慈善活动日”活动。南昌市光彩促进会红谷滩活动小组和民盟江西工业贸易职业技术学院党支部走进红谷滩区流湖初级中学，为该校多媒体教室捐赠立式空调2台、学习书籍300余本，并开展了“助力乡村阳光青少年”公益活动。

陆雅媚摄